

医联体,联体更联“心”

——南通市第三人民医院扎实推进分级诊疗侧记

为进一步深化公立医院改革,推进医疗资源纵向整合,完善医疗服务体系,继与崇川区新城桥街道社区卫生服务中心、通州区兴仁镇卫生院建成紧密型医联体后,10月22日,南通市第三人民医院如皋港分院正式揭牌,这也是南通三院深入践行党史学习教育、“我为群众办实事”“两在两同”建新功,“攻坚有我”显担当等系列活动的又一喜人硕果。

影像互联, 让信息多跑路、患者少跑腿

“建设医联体的目的,并非大医院去基层‘掠夺资源’,而是通过分级诊疗将三甲医院优质医疗资源下沉到基层,为患者提供高品质的医疗服务,为基层医院输送技术和人才,真正实现医联体内的‘双赢’”,南通市第三人民医院党委书记蔡卫华强调。

去年7月11日,在南通市卫健委、通州区人民政府以及兴仁镇人民政府的关心与支持下,南通市第三人民医院兴仁分院揭牌成立。“我们每周安排专家至兴仁分院坐诊及教学查房,患者只需花费基层医院的诊疗费用,就可享受三级医院高水平的医疗服务,既减轻了老百姓的经济负担,也避免了来回奔波的麻烦。”市三院院长陈松介绍,两院之间通过影像及检验系统互联,实现了远程读片、远程诊断,真正“让信息多跑路、患者少跑腿”,此创举为南通市首家,被市卫健委表扬为“医联体建设的标杆”。同时,不断优化双向转诊流程,对由兴仁分院转诊至三院的患者优先安排就诊、检查、住院;依托三院作为三级甲等医院雄厚的技术实力,充分发挥多学科会诊(MDT)特色优势,为患者尤其是疑难危重患者“量身定制”个体化最佳治疗方案。市三院副院长孙郁雨表示,患者转诊至三院经治疗好转后,可返回兴仁分院进行后续康复治疗,三院相关学科专家全程跟踪指导,确保后续治疗效果,有效缓解了市级医院床位紧张的压力,进一步减少病人整体医疗费用。

一系列喜人的数据,验证了医联体建设的喜人硕果:今年1至9月,南通三院兴仁分院门急诊71000人次,比去年增长27%;与兴仁分院影像系统互联后,三院共计为兴仁分院诊断3000余张CT影像报告。

搭建“绿色通道”, 让患者转诊“零等待”

如今,家住通州区兴仁镇的周女士身体恢复良好,她常说,医联体这一模式让她享受到双向转诊机制带来的便捷医疗服务。

事情还得从去年说起。69岁的周女士被诊断为慢性肝病、肝硬化,伴脾肿大、门静脉高压症、腹水。去年7月11日,适逢南通三院兴仁分院成立。当天,市三院各学科专家来到兴仁卫生院开展大型义诊活动,周女士也来到了现场。市三院副院长、消化科学科带头人邵建国博士在充分了解周女士病情后,建议其转至南通三院治疗。藉由医联体快速双向转诊机制的优势,双方迅速协调安排。7月13日,义诊结束后的首个工作日,周女士就顺利入住南通三院消化科。

三院消化科专家团队为周女士进



行了更全面、细致的检查,同时与肝胆外科等科室开展了多学科会诊(MDT),考虑患者自身免疫性肝病(ALD)可能性大、肝硬化原因不明,需进行肝活检或外科手术明确病因。

7月23日,三院肝胆外科带头人蔡卫华、肝胆外科副主任王建新等专家为周女士进行了脾切除+贲门周围血管离断术+肝活检术。术后,患者肝功能基本正常,经病理活检及组织学改变综合考虑为“原发性胆汁性胆管炎(PBC)”。

8月14日,经双方医院协调安排,并经患者同意,周女士当天转回兴仁分院继续康复治疗。出院前,周女士紧紧握着蔡卫华的手,激动地说:“三甲大医院与基层医院组成医联体,优质的医疗资源下沉到基层,使我们老百姓有更多的机会与三级大医院专家面对面,‘足不出户’就能享受到高水平的医疗服务,既减轻了老百姓的经济负担,也避免了来回奔波的麻烦。”

回到兴仁分院后,三院相关科室专家持续跟踪指导周女士后续恢复进程,血常规、凝血象、肝功能等检查结果与三院共享互认。

蔡卫华强调,依托医联体单位间的“绿色通道”,广大患者不仅就近就能获得高水准、同质化的医疗服务,更通过快速双向转诊,为疑难危重病人赢得了宝贵的救治时间,大大提升了抢救效率。

贴心关爱, 让老年人在家门口享优质医疗服务

家住市新城桥街道易家桥新村的孔信天老人患有类风湿疾病,不能行走。“90后”的南通市第三人民医院新城桥街道社区卫生服务中心护士费莎莎每个

办在群众心坎上。

助力区域发展, 为“健康南通”建设再立新功

作为如皋港区招商引资的一张靓丽名片,10月22日,南通市第三人民医院又一紧密型医联体——南通三院如皋港分院正式挂牌。

根据合作协议,南通三院如皋港分院成立后,三院每周将派遣专家至如皋港分院坐诊;利用3~5年的时间完成对如皋港分院医务人员的轮训;实现影像、检验系统互联;进一步完善双向转诊和多学科会诊(MDT),建立为患者提供连续性诊疗的服务体系;与兴仁分院类似,针对如皋港分院转诊的患者,南通三院优先安排就诊、检查、住院,对于急危重症患者,将开通转诊“绿色通道”;患者转诊至三院经治疗好转后,可返回如皋港分院进行后续康复治疗,三院专家全程跟踪指导,确保治疗效果。

市三院社会事业办副主任杨杰透露,今年1~9月,三院共接待基层医院介绍及转诊病员近200人次,其中办理住院患者132人次,今后,还将在技术帮扶、人才培养、学术交流、科研合作等方面进一步合作,真正实现双方互利合作、发展共赢。

据悉,南通三院除与新城桥街道社区卫生服务中心、兴仁分院和如皋港分院组建医联体外,还与紫琅医院、港闸区中心医院、如东洋口镇中心卫生院签署了医联体协议,各项工作有序开展,同时多家医院、卫生院表达了与三院合作的意愿。

蔡卫华表示,南通三院将继续按照卫生体制改革要求,紧扣三级医疗机构与基层医疗机构进行资源优势整合和互补的“大势”,围绕将三院建成“长三角北翼高水平公共卫生临床医学中心”和“区域性综合医疗服务高地”的目标,将医联体工作做好、做实、做细,更好地满足人民群众的就医需求,为“健康南通”建设再立新功。

冯启榕

